## 遇見 MOY, 遇見成長

與 MOY 的相遇·很偶然。Henry 从 7 歲開始學小提琴·從一開始的興致盎然·到 1 年多後每次打著哈哈敷衍老師;就在差不多要放棄的那刻·我們去參加了 MOY 一場在天水圍某學校的非正式演出。看著一幫差不多年紀的孩子們在樂團老師的帶領下整齊地演奏著古今中外的名歌名曲·Henry 的眼珠子瞪得大大的。

不久以後,Henry 跟隨著 MOY 踏上了他的音樂之旅。從之前要父母督促著練琴,到每天吃完飯自覺拿琴出來練習半生不熟的樂曲,甚至走在路上都不由自主的空手做起拉琴的動作,他的改變讓我們感到驚訝。

2017 年 4 月 14-17 日·Henry 第一次隨著 MOY 去往廣州參加音樂交流之旅。短短四天的行程·無論是對於 Henry·還是對於作為家長的我·都是一次难得的成長學習甚至身心的洗滌。

## 一、爆頭篇

就在到達的頭一天晚上 11 點,房間的電話鈴突然響了起來,原來 Henry 在酒店房間頑皮,把自己的頭不小心撞破了。我心急火燎地沖去孩子的房間,只見五六個 MOY 跟團的老師早已聞訊趕來查看情況。孩子起初並不以為意,看到那麼多老師都來關心他的情況,才知道有點害怕。團長郭 Sir 和義工老師張太隨即連夜陪著我和孩子去了臨近的醫院,當得知傷口需要縫針,孩子怕疼執拗不肯,他們溫言勸慰,又前前後後幫忙張羅找醫生,取單,配藥,直至最後確認無甚大礙,才又把我們送回酒店房間。

第二天一早,所有的老師見面就問孩子的情況,還開玩笑地說以後又多了個"經典案例"。原來·MOY每次帶著幾十個孩子出團,多少都會有那麼些小小意外,好在所有的老師、義工都"身經百戰",又充滿愛心與責任感,即便有了意外,也能相機行事,妥善處理。

對於 Henry·相信這次的"意外"是一次難得的經驗與教訓·提醒以後出門在外·父母不在身邊·更要注意安全·学习照顾自己;對於我·更欣慰有 MOY 的愛心團隊·把孩子交給他們是可以十分的放心了。

## 二、司儀篇

早在出發前的一個多月·Henry 便主動和蕭 Sir 請纓·想做這次《飲水思源》音樂會的司儀·起初孩子並沒有太大的自信·於是我幫助他一起整理了幾條覺得自己能勝任的條件: 有普通話基础;有司儀經驗;有信心去做。

MOY 真的給了他這次機會,孩子也真的把它當回事去做了。自從出發前拿到司儀稿,便在家人的督促下開始練習。令我想不到的是,跟團的第一天,他就不斷地主动問蕭 Sir "(司儀稿)幾時練啊?" ;直到演出的前一晚,仍在蕭太與 "Sol 姨"的幫忙下,連夜修改、練習,力求儘量做到蕭 Sir 的 "高標準,嚴要求"。

正如蕭 Sir 在演出當天的臺上所言,"司儀"的活,他本人就能做,為何每次都提供機會讓不同的孩子上臺講。尚且不論孩子做的如何,能踏出這一步,便是一次難得的經驗,感恩 MOY 能有這樣的遠見,不吝給孩子們創造這樣的機會,真正地實踐"全人"教育的理念。

## 三、友愛篇

同房一個家長的女兒才兩年級,起初和不太熟識的大孩子們坐在一起,不免有些害怕和不知所措,哭著過來找媽媽。大姐姐們聞訊走過來和她說話,陪她玩,不久便笑顏逐開,此後的幾天,跟著姐姐們到東到西,排练、演出、游玩、吃饭、休息......再也不怕媽媽不在身邊没人陪她说话。

每次排練結束,MOY的孩子們和同樣遠道而來的湛江小學的孩子們圍桌一起吃飯,孩子們過不久就熱絡了,Henry 更是急著把自己剛學會的撲克牌遊戲現學現賣給湛江的孩子們,玩得不亦乐乎。

回到香港·Henry 突然问了我一句:"妈妈·港独是什么?"我稍作了解释·孩子又问:"港独又有什么好处呢?"地域、文化、甚至宗教也許在成人的世界裡會因差异而引起有樣那樣的偏見·然而孩子的世界是多么的纯粹。"饮水思源"·香港自古以来便是秉承着中国传统文化而创建了这片东方明珠之地·MOY 在给孩子们一个与不同地域的人互相了解的机会之余·也给随行的家长们上了生动的一课。

偶然的,我听到萧 Sir 的一次电台访问,为何在天水围这样的地方搞这样的一个乐团。萧 Sir 当时的回答是,港岛九龙的教育资源已很发达,要把机会同样的给到这些也许并非含着金钥匙出生的孩子们。同样,MOY 在东南亚各国各地展开的基金网络,在为这些本地孩子们创造接触异地文化机会的同时,也把机会带给那些教育资源有待完善的地方孩子们。有道是志同方能道合,在 MOY,我们见到了许多出色的年轻音乐人,甘愿义务半义务的将自己的业余时间奉献给 MOY 这帮孩子们,没有一个相同的理念,这是很难坚持下去的。

我問:"你怕不怕蕭生?"Henry:"不怕啊!你們都覺得他'惡'·其實他一點也不'惡'的!"原來·孩子的心是比我們更清明透徹的。春風化兩·潤物無聲·教育的本身便是在這點滴的日常行為中給孩子帶來成长中这些难得的影響和經驗。作为一个家长·我由衷的感恩亦庆幸:遇见 MOY·遇见成长。

Ivion Xie

MOY 弦乐团江柏衡家长

2017年4月23日